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هر جسم است و منشاء آن ذرات سازنده  يذات  یهايژگیمانند جرم از و يکیبار الکتریکي: بار الکتر

 .دهندنمایش مي C باشد که آنرا باهر جسم است. یکای بار الکتریکي کولن مي  یهااتم

گردند، تشکیل شده است. هسته در  اتم: هر اتم از هسته و الکترونهایي که به دور هسته مي ساختمان

برگیرنده تعدادی پروتون و نوترون است. بار الکتریکي مربوط به پروتون را مثبت و بار الکتریکي الکترون 

باشند زیرا  اند. نوترون بدون بار یا خنثي است. اتمها در حالت عادی خنثي ميرا منفي نامگذاری کرده

اتمها در حالت عادی پروتون و الکترون برابر دارند و اندازه بار الکتریکي یک پروتون و یک الکترون برابر 

 .است

از   ادتریز  ایجسم کمتر  کی یاتمها ی)مثلا مالش دادن( الکترونها يقیشدن اجسام: اگر به طر باردار 

  .شوديآن شود جسم باردار م یتعداد پروتونها

( و    يعنیشود )اگر جسمي الکترون از دست بدهد، تعداد الکترونهایش کمتر از تعداد پروتونهایش مي (1

           .شودجسم دارای بار مثبت  مي

                                          

( و در نتیجه جسم    يعنیشود )اگر جسم الکترون بگیرد تعداد الکترونهایش از پروتونهایش بیشتر مي (2

  .شوددارای بار منفي مي

 

اش با بار  از دست بدهد، بار الکتریکي ای ردیالکترون بگ ک ی يجسم: اگر جسم کیبار الکتریکي  مقدار 

الکترون یا یک پروتون که   کیالکترون یا یک پروتون برابر خواهد بود. اندازه بار الکتریکي  کیالکتریکي 

 :دهیم برابر است بانمایش مي e آن را با

c  19-10×1/6=e 

 .دهیمنشان مي (e+ )و بار الکتریکي پروتون را با ((e– بنابراین بار الکتریکي الکترون را با 

 : الکترون خواهد شد. پس کیبرابر بار  nاش، از دست بدهد بار الکتریکي  ای ردیالکترون بگn  يجسم اگر
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    (کولن) C بار الکتریکي جسم بر حسب q  :رابطه نیا در 

                   n  صفر   ای يعیعدد طب ک یاز دست داده است و  ا یکه جسم گرفته  يتعداد  الکترونهای

  .است

  

                   e  پروتون است و مقدار آن کی ایالکترون  کیبار c 19-10×1/6=e باشديم. 

( برای -علامت )+( برای هنگامي است که جسم الکترون از دست داده است و علامت )                

 هنگامي است که جسم

 .الکترون گرفته است                

 .آورد را تعیین کنیدگیرد، بار الکتریکي که بدست مي الکترون مي 1016: جسمي خنثي،1تمرین

 

 :شود c 8-10×3 /2 : برای اینکه بار الکتریکي جسمي2تمرین

 جابجا شده چقدر است؟  یهااز دست بدهد؟ ب( تعداد الکترون ای ردیالکترون بگ  دیالف( جسم با 

 

 

الکترون مي دهیم، بار این میله چند   1010سانتي متری،  8: به هر سانتي متر از یک میله عایق 3تمرین

 کولن خواهد شد؟

 

 

 شود؟   9تا بار الکتریکي آن    میریبگ ي: چقدر الکترون از جسم4تمرین

 



 
 دبیرستان استعداد های درخشان شهید بهشتی  – فیزیک هشتم 

4 
 

 

 

شوند را الکترون آزاد هایي که به آساني از اتم جدا شده و آزادانه در جسم جابجا ميآزاد: الکترون الکترون

 .ندیگو

 .الکترون آزادند یادیتعداد ز  یدارا فلزات

کند( را جسم  ي)شارش م ابدی يم انیدر آن جر  يکیکه بار الکتر يالکتریکي: جسم یرسانا جسم

 . مانند بیشتر فلزاتندیالکتریکي گو یرسانا

 .اجسام است نیآزاد در ا یهااجسام رسانا وجود الکترون يرسانندگ علت

 يتا جسم به راحت شوديآزاد مانع ازآن م یوجود الکترونها میجسم رسانا را با پارچه مالش ده کی اگر

 .ماندينم ي باردار شود و بار در آن باق

الکتریکي  یرا جسم نارسانا کنديدر آن شارش نم يکیکه بار الکتر يجسم نارسانای الکتریکي: جسم 

 . ... و شهیش ک،ی. مانند پلاستندیگو

 .الکتریکي فاقد الکترون آزاد هستند ینارسانا اجسام

 دهد؟يم یبهتر جهیسرد و خشک نت یساکن در روزها  ستهیالکتر ی ها شی: چرا آزما1پرسش

 

 

 توان؟ يم کیدر پلاست يقرار داد ول يکیبار الکتر تواني: چرا در آهن نم2پرسش

 

 

 :شود که جسم: جنبش الکترونهای آزاد در فلزات باعث مي3پرسش

 گرمایي باشدالکتریکي باشد        ب( رسانای ( رسانایالف



 
 دبیرستان استعداد های درخشان شهید بهشتی  – فیزیک هشتم 

5 
 

 .گرمایي و الکتریکي باشد          د( نارسانا باشد( رسانایج

 

ربایند )جذب کنند( و بارهای ناهمنام همدیگر را ميرانند )دفع مي: بارهای همنام همدیگر را مي1نکته

 .کنند(مي

است تنها از  ستهیشود، بلکه پاآید و نابود هم نمي پایستگي بار الکتریکي: بار الکتریکي به وجود نمي قانون

 .شودجسمي به جسم دیگر منتقل مي

 :باردار کردن اجسام  یراهها

 :سه روش برای باردار کردن اجسام شناخته شده است 

 روش تماس  -3روش القا    -2روش مالش    -1

دو جسم   رود،يبدون بار بکار م یباردار کردن اجسام نارسانا یروش که برا نیروش مالش: در ا (1

  جادیاندازه در دو جسم ا ک یبه  يدو نوع بار متفاوت ول م،یدهيبدون بار را با هم مالش م ینارسانا

 .شوديم يبار منف یدارا  یگریبار مثبت و د یدارا ي کیکه  یابه گونه شوديم

( و به همان تعداد به  شوديبار مثبت م یجسم کم شده )دارا کی یهااز الکترون یروش تعداد نیا در 

 .(شوديم  يبار منف ی)دارا شودياضافه م یگرید یهاالکترون

بار منفي و  ی( را با پارچه پشمي مالش دهیم، میله پلاستیکي دارات یاگر یک میله پلاستیکي)ابون: 2نکته

 .شوديبار مثبت م یپارچه پشمي  به همان مقدار دارا

و پارچه   شوديبار مثبت م یای دارامالش دهیم، میله شیشه  يشمیای را با پارچه ابریک میله شیشه اگر

 .شوديبار منفي م یابریشمي به همان مقدار دارا

  ای فلزی را به روش مالش باردار کرد؟ چرا؟توان میله: آیا مي4پرسش

شود ولي ای عایق بگیریم و مالش دهیم تا حدودی باردار مي: در صورتیکه میله فلزی را با مادهپاسخ

شود چون بارهای ایجاد شده به بدن را با دست بگیریم و مالش دهیم باردار نمي یچنانچه میله فلز

 .شوندشوند یا از طریق بدن منتقل و خنثي ميمنتقل مي
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و به سمت   شوديموها مرتب نم يکیشانه پلاست کیو خشک با  زیتم ی: چرا با شانه کردن موها5پرسش

 شود؟ يم دهیشانه کش

 

 

  رهیدستمان و دستگ  نیب یفلز رهیبا گرفتن دستگ لیشدن از اتومب  ادهیاوقات هنگام پ ي: گاه6پرسش

 ست؟ یعلت چ زند،يجرقه م

 

 

  يکه م يجسم رود،يباردار کردن اجسام رسانا و نارسانا بکار م یروش که برا نیروش تماس: در ا (2

دو جسم در   م،یدهي)که بهتر است رسانا باشد( تماس م گریجسم باردار د کیرا با  میباردار کن میخواه

 .شوديشوند و بارشان همنام مبار یکدیگر شریک مي

که تماس  ي( اگر جسم بدون بار نارسانا باشد، چون جسم نارسانا فاقد الکترون آزاد است، بار در محلالف

 .شود ي و در جسم پخش نم ماند يم يباق شوديبرقرار م

 جادیآزاد جسم رسانا، بار ا یهاآن، الکترون یب( اگر جسم بدون بار، رسانا باشد با قرار گرفتن بار رو  

آن است که   یجسم رسانا برا يبار در سطح خارج عی.توز کندي سطح آن پخش م نی تريشده را در خارج

بارها   نیب یفاصله نیشتریبو  کنديم جادیفاصله را ا نیشتریبارها ب  نیهمنام ب یبارها نیدافعه ب یروین

 شوند عیتوز  يسطح خارج  یاست که رو يوقت

و   شود يم عیآن توز  يدر سطح خارج کنواختیکره باشد )جسم متقارن(  بار بطور  کیجسم رسانا  اگر

نوک  یهاکه در قسمت  گردديم عیتوز  یامتقارن( با به گونه اگر جسم رسانا بجز کره باشد )هر جسم نا

 .جمع شود یشتریبار ب زیت

 يجسم قرار م يسطح خارج یبار رو يپس از لحظات ردیجسم رسانا قرار گ رونیب ای: اگر بار داخل 3نکته

 .شود  يو بار درون رسانا همواره صفر م ردیگ

 شود؟ يآن پخش م يشده در جسم رسانا در سطح خارج جادی: چرا بار ا7پرسش
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بار   یدارا B یفلز یکرو  یکولن و پوسته 10 ي کیبار الکتر یدارا A یکره فلز ری: در شکل ز 5تمرین

 شود؟ يبار هر کدام چقدر م x از نقطه قیکولن است. پس از پاره شدن نخ عا -2 يکیالکتر

 

 

 

: اگر دو کره رسانای مشابه با بارهای  و  با یکدیگر تماس پیدا کنند در بار یکدیگر شریک شده و  4نکته

 .آیدبار هر کدام پس از تماس از رابطه   بدست مي

های عایق قرار دارند  روی پایه (میکروکولن =μC)  : دوکره فلزی یکسان با بارهای الکتریکي    و6تمرین

 ها با هم در تماس قرار گیرند بار الکتریکي هر کره چند میکروکولن خواهد شد؟هرگاه کره

3ج(                                    8ب(                                 12(الف

 4د(                                        

 

 

بینید دارای بارهای  متفاوت هستند، پس از تماس دو : دو کره رسانای مشابه که در شکل مي 7تمرین

 .دیکره، بار هر کدام را روی آنها نشان ده

 

 

کنیم بار اند بوسیله سیمي به هم وصل مي : دو کره رسانای مشابه را که در شکل نشان داده شده 8تمرین

 دو کره پس از اتصال چگونه خواهد بود؟
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: اگر دو کره رسانای باردار با شعاع های  و  را با یکدیگر تماس دهیم باری متناسب با شعاع هر یک  5نکته

روی آنها قرار میگیرد به گونه ای که اگر بار آنها پس از تماس به ترتیب  و   باشد تساوی زیر برقرار  

 :است

  

 :داشته باشید که اگر بار دو کره قبل از تماس    و   باشد مطابق قانون پایستگي بارها  توجه

  

: نسبت شعاع های دو کره رسانا   و بار هر یک   و  مي باشد. اگر دو کره رابا یکدیگر تماس دهیم 9تمرین

 بار هر یک پس از تماس چقدر خواهد شد ؟ 

  

 

   

 

عمل  ریز  بیبه ترت روديباردار کردن اجسام رسانا بکار م یروش که برا نی: در ايکیروش القاء الکتر (3

 :میکنيم

های عایق قرار دارند را با هم باردار کردن دو کره رسانا: در این روش دو کره رسانا که بر روی پایه  -الف

کنیم، در  این   ها نزدیک ميباردار )مثلا با بار منفي( را به یکي از کره  یدهیم سپس یک میلهتماس مي

ترین فاصله  بارهای مثبت در نزدیک  يشوند یعنصورت  بارهای  مثبت  و  منفي   دو  کره  از هم جدا مي

گیرند و بارهای منفي در دورترین جایي که ممکن است بر روی  باردار روی اولین کره قرار مي یبه میله

باردار را از آنها دور  یله یگیرد اگر در این حالت دو کره را از هم دور کنیم و سپس مکره دوم  قرار مي

 .شوديبار منفي م یدوم دارا کرهبار مثبت و  یکنیم کره اول دارا

ا بارمثبت( را به ب مثلا)  باردار  ایمیله بینیدمي شکل در  که همانگونه: رسانا  کره  یک کردن باردار  – ب

کنیم در این صورت بارهای مثبت به دورترین نقطه کره رانده شده و بارهای منفي  کره رسانا نزدیک مي 
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)بوسیله سیم یا با دست   دهیمشوند. اکنون اگر کره را به زمین اتصال ترین نقطه کره جذب ميبه نزدیک 

شوند پس از این، اتصال به زمین را قطع و سپس  زدن به آن( بارهای رانده شده بوسیله زمین خنثي مي

 .شوديم يبار منف یکنیم بنابراین کره داراباردار را دور مي یمیله

 

 بایدي: در روش مالش هر دو جسم بدون بار هستند ولي در روش القا و تماس یکي از دو جسم م6نکته

 .باردار باشند

ای است برای سنجش و تشخیص نوع بار الکتریکي اجسام این وسیله  الکتروسکوپ )برق نما(: وسیله 

این تیغه ، تیغه    یتشکیل شده است از یک کلاهک فلزی که به یک تیغه رسانا متصل است و در انتها

  یاعقربه انندتواند مبسیار  نازک  و  سبک دیگری   از  جنس  رسانای بسیار خوب )مانند طلا(  که مي

باید آنرا باردار  کار کند، قرار دارد و این مجموعه دارای محفظه است. برای استفاده از الکتروسکوپ مي 

کرد که باردار کردن الکتروسکوپ هم به روش تماس و هم به روش القا امکان پذیر است.پیش از  باردار  

شوند و شدن  این دو از هم جدا مي ر شدن الکتروسکوپ عقربه به تیغه چسبیده است و پس از باردا

 .گیرندفاصله مي

  :کردن الکتروسکوپ باردار 

کنیم، دارا روش القایي، الکتروسکوپ باری ناهمنام با میله بارداری که به کلاهک آن نزدیک مي در 

 .بینیمای از آن را ميکه در شکل  روبرو نمونه شوديم

در روش تماس باید جسم رسانای بارداری )مثبت یا منفي بسته به نیاز( را به کلاهک الکتروسکوپ   

  .باری هم علامت با رسانای باردار خواهد شد یمتصل کنیم بنابراین الکتروسکوپ هم دارا

 

 

 دهد؟ای را به کلاهک یک الکتروسکوپ باردار نزدیک کنیم چه رخ مي: اگر میله8پرسش

اگر میله باردار و بار آن همنام با بار الکتروسکوپ باشد تیغه های الکتروسکوپ از هم فاصله    -1پاسخ:  

 .گیرندبیشتری مي
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تر اگر میله باردار و بار آن با بار الکتروسکوپ ناهمنام  باشد تیغه های الکتروسکوپ به هم نزدیک   -2

 .چسبندشوند و گاهي به هم مي مي

 .چسبندبه هم مي  ای شوندي م کیاگر میله بدون بار و رسانا باشد تیغه های الکتروسکوپ به هم نزد  -3

 .کندينم یرییاگر میله بدون بار و نارسانا باشد فاصله تیغه های الکتروسکوپ تغ -4

ای با بار منفي را به کلاهک یک الکتروسکوپ با بار مثبت نزدیک کنیم انحراف ورقه :  اگر میله 9پرسش

  :های الکتروسکوپ

  -بدون تغییر                            د -ج                     کمتر  -بیشتر                                ب -الف

 رسدبه صفر مي

بینیم که ورقه : جسمي با بار مثبت را به کلاهک الکتروسکوپ خنثي نزدیک در این صورت مي10پرسش

 :عبارتند ازهای الکتروسکوپ به ترتیب شود. بنابراین بار کلاهک و تیغههای الکتروسکوپ باز مي

 منفي   –مثبت -ب                                                  مثبت  –مثبت  -الف

 منفي  –منفي  -د                                      مثبت   –منفي  -ج

پلاستیکي مالش داده شده با پارچه پشمي به  ی: الکتروسکوپي بار منفي دارد یک میله11پرسش

 : کنیم در این صورت زاویه تیغه های الکتروسکوپکلاهک الکتروسکوپ نزدیک مي

 یابد کاهش مي  - یابد                                                 بافزایش مي -الف

 کندتغییری نمي - یابد                      دابتدا کاهش و سپس افزایش مي -ج

بینیم که کنیم ميکلاهک یک الکتروسکوپ با بار مثبت نزدیک ميای با بار نامعلوم به : میله12پرسش

 چسبند در این صورت بار میله چگونه است؟صفحات الکتروسکوپ بهم مي

             منفي و هم اندازه بار الکتروسکوپ -الف

 يخنث  -ب

 مثبت و هم اندازه بار الکتروسکوپ  -ج

 .توانند درست باشند مي 3و هم گزینه  1هم گزینه  -د
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 .دو جسم باردار همنام را نشان داد نیدافعه ب یرویکه بتوان ن دیکن يطراح  يشی: آزما10تمرین

 

 

  یبرا يچه اتفاق گذردیبا بار مثبت م  یالکتروسکوپ باردار  کیکلاهک  یالکترون از بالا کی: 13پرسش

 دهد؟  يعقربه الکتروسکوپ رخ م

 

ای دیگر را تخلیه الکتریکي الکتریکي:  شارش ناگهاني بارهای الکتریکي از یک نقطه به نقطه تخلیه

 .ای از تخلیه الکتریکي استگویند.رعد و برق نمونه

  کینزد نی ابر باردار و زم نیب يکیالکتر هیتخل ایدو ابر باردار با بار مخالف  نی ب يکیالکتر هی: تخلآذرخش

 .ندیآن که با صدا و گرما همراه است را آذرخش گو

 .شوديانجام م زتریبا نقاط مرتفع تر و نوک ت ن،یابر و زم نیب يکیالکتر هی: تخل 7نکته

  شود ي( استفاده مریآذرخش )برق گ یاز آذرخش از رسانا ياز حوادث ناش یری جلوگ یبرا لیدل نیبه هم 

ها کار  این وسیله از یک کابل مسي تشکیل شده است که نوک تیزی دارد و در بالاترین نقطه ساختمان

دارد، متصل  قرار شود. سر دیگر این کابل به تیغه فلزی بزرگي که در  اعماق مرطوب زمین گذاشته مي

 .کندشود این رسانا مسیری برای شارش بارها الکتریکي از بالای ساختمان به زمین فراهم ميمي

 شوند؟ي: ابرها چگونه باردار م14پرسش

 

 

 کنند؟ يم زانیآو ریزنج ، يسوخت رسان ژهیو یتانکرها  ری: چرا ز 15پرسش
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بکار   یریشده چه تدب جادیا يکیبار الکتر هیتخل یبرا شوند،يهنگام حرکت باردار م ماهای: هواپ16پرسش

 شود؟ يبرده م

 

 

ای دیگر وجود اختلاف پتانسیل  پتانسیل الکتریکي: عامل شارش بارالکتریکي از یک نقطه به نقطه اختلاف

 .آن دو نقطه است نیالکتریکي ب

 .باشدمي (v) )واحد( آن ولتیو یکا میده ينشان م V را با يکیالکتر لیپتانس  اختلاف

در  یبصورت مواز  دیکه با باشديسنج )ولت متر( م، ولت  يکیالکتر لیاختلاف پتانس  یریگ اندازه لهیوس

 . مانند شکل روبرو ردیمدار قرار گ

دهد اختلاف پتانسیل دو نقطه از مدار است که ولت سنج به آنها بسته که ولت سنج نشان مي عددی

 .شده است

  .آنها بستگي دارد ي( پتانسیل الکتریکي اجسام رسانا به اندازه بار و نوع بار آنها و شکل هندس1: 8نکته

 .شودپتانسیل الکتریکي دو جسم رسانا پس از تماس برابر مي (2

میان آنها بار الکتریکي شارش  گر،یکدیپس از هم پتانسیل شدن دو جسم رسانا با وصل کردن آنها با  (3

 .شودنمي

تماس برابر خواهد شد ولي  اگر دو جسم رسانا هم اندازه و هم شکل باشند، بار الکتریکي هر دو پس از  (4

 .دارداگر دو جسم هم اندازه و هم شکل نباشند جسم بزرگتر بار بیشتری را در خود نگه مي

اختلاف پتانسیل الکتریکي بین دو نقطه: اختلاف پتانسیل الکتریکي بین دو نقطه برابراست با  تعریف

 :کاری که انجام میدهیم تا یکای بار الکتریکي را بین آن دو نقطه جابجا کنیم

   یا  

:  کاری که ما انجام مي دهیم تا بار الکتیکي را بین دو نقطه جابجا کنیم با تغییر انرژی الکتریکي  9نکته

 .بین آن دو نقطه برابر است
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  لیدو سر آن رسانا همواره اختلاف پتانس نیب دیبا ابند،یرسانا بارها همواره شارش  کیدر  میبخواه اگر

 .میکن جادیا

آورد. تا بارهای  ای که بین دو نقطه از یک مدار اختلاف پتانسیل بوجود ميالکتریکي: وسیله مولد

 .الکتریکي در مدار شارش یابند

تواند در مدار بوجود آورد را نیروی محرکه مولد: بیشترین اختلاف پتانسیلي که یک مولد مي نیروی

 .باشدمي (v) آن ولت ی محرکه مولد گویند و یکا

بسته مدار   ریمس نیدارند، به ا از یبسته ن ریمس  کیبه  ابندی انیآنکه جر یالکتریکي: بارها برا مدار 

 .ندیگو يکیالکتر

مدار الکتریکي ساده از یک مولد مانند باتری ،یک مصرف کننده مانند لامپ، یک کلید قطع و وصل   یک

 ( ریجریان الکتریکي و سیم های رابط تشکیل شده است.)شکل ز 

 

 

 .الکتریکي:آهنگ شارش بارهای الکتریکي از هر مقطع مدار را شدت جریان الکتریکي گویند جریان

 

 

 انیکه جر یا لهی)آمپر( است. وس A آن یریاندازه گ یکاینمایش مي دهند و  I الکتریکي را با جریان

  .نام دارد رندآمپرسنجیگيمدار را با آن اندازه م يکیالکتر

 . مانند شکل روبرو ردیگ ي( در مدار قرار مي)متوال یبصورت سر آمپرسنج

که آمپرسنج نشان مي دهد شدت جریان نقطه ای از مدار است که آمپرسنج  در  آن  نقطه   قرار    عددی

 .گرفته  است

 مقدار بار الکتریکي است که در یک يکیالکتر انیتوان گفت: جر يبیاني دیگر، م به
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 :دیآ يبدست م ریگذرد و از رابطه ز زمان معین از هر مقطع مدار مي 

   

 (A) شدت جریان الکتریکي بر حسب آمپر  I :این رابطه در 

                    q بار الکتریکي شارش یافته برحسب کولن (c) 

                   t  زمان شارش بار بر حسب ثانیه (s) مي باشد.  

دقیقه از قطعه سیمي بگذرد شدت جریان در این سیم    3کولن بار الکتریکي در مدت  40: اگر 11تمرین

  چند آمپر است؟

 

 

 يم يکیچقدر بار الکتر قهیدق ک یبر قرار است در مدت  A  0/3 انیکه در آن جر يمی: از س12تمرین

 گذرد؟

 

 

رسانا چقدر   نیدر ا انیگذرد، جر يرسانا م کیاز  s 0.2 کولن( بار در مدت يلی)م  mc 25 :13تمرین

 است؟

 

 

رسانا برقرار  نیدر ا يانیگذرد، چه جر يرسانا   الکترون م میمقطع س کیاز  s 5: در مدت 14تمرین 

 است؟
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 نیچقدر الکترون از ا قهیدق میاست. در مدت ن  2Aيمس میس کیگذرنده از  انی: شدت جر15تمرین

 گذرد؟يم میس

 

 

 

ثانیه از رسانایي بگذرد شدت جریان در آن رسانا چند  2کولن بار الکتریکي در مدت  10: اگر 16تمرین

 آمپر است؟

5ج(                            0/5ب(                        0/2( الف

 20د(                                            

 

 

ثانیه چند الکترون از مقطع  40آمپر مي گذرد. در مدت یک دقیقه و  0/2: از سیمي جریان 17تمرین

 (مي باشد c 19-10×1/6 بار الکتریکي  هر  الکترون) سیم مي گذرد؟

 

 

 

کولن بار  640مدت طول مي کشد تا آمپر در مداری برقرار است چه  8: جریاني به شدت 18تمرین

 الکتریکي از هر مقطع مدار بگذرد؟
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: دو کره ی رسانا به شعاع های  برابر دارای بار الکتریکي   و  مي باشد. اگر دو کره رابا یک سیم  19تمرین

هم پتانسیل مي شوند. در این مدت چه جریاني از سیم مسي  ms 2  مسي  هم وصل کنیم، پس از 

 میگذرد؟ 

 

 

 

 

 

الکتریکي: مقاومتي که هر رسانا در برابر عبور بار الکتریکي از خود نشان مي دهد را مقاومت  مقاومت

 .الکتریکي گویند

 .مي باشد (Ω) آن اهم یکاینمایش مي دهند و  (R) الکتریکي را با مقاومت

کوچه شلوغ و پر رفت و آمد   کیحرکت انسانها در  هیرسانا در مقابل عبور بار شب کیالکتریکي  مقاومت

 .است

  :10نکته

و سرعت بارها کاسته  یاز انرژ  گریکدیبرخورد بارها با  لیهنگام حرکت بارها درون رسانا، به دل (1

 .روديبالا م شیو دما شوديرسانا گرم م جهیدر نت شود يافزوده م يدرون یو به انرژ  شوديم

  شتریچون جنبش بارها و ذرات درون رسانا ب شوديم شتریدما مقاومت الکتریکي رسانا ب شیبا افزا (2

 .شونديروبرو م یشتریشده و بارها با مقاومت ب 

 .مقاومت الکتریکي رسانا علاوه بر دما، به جنس رسانا، اندازه )طول و ضخامت( آن بستگي دارد (3

گرمتر  می)س رودیبالاتر م میس یدما ابدی شیگذرد افزا يم میس  کیکه از  يانی: هر چه جر17پرسش

 ست؟ ی( علت چشودیم
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گرم  شتریب کیگذرد. کدام يم يکسانی انیکه مقاومت آنها متفاوت است جر می: از دو س18پرسش

 ست؟یعلت چ شود؟یم

 

 

 

. ساز و کار شودیلامپ روشن م م،یکن يوصل م يلیلامپ را به اختلاف پتانس  کی: دو سر  19پرسش

 .دیروشن شدن لامپ را شرح ده

 

 

 

 .گذردياز مصرف کننده نم يانیجر چیه نصورتیدر ا ندیباز باشد مدار را باز گو دیکل ي( وقت1: 11نکته

 

 

 

 .در مدار برقرار لست انیجر نصورتیدر ا ندیبسته باشد مدار را بسته گو دیکل يوقت (2
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گذرد  ثابت نسبت اختلاف پتانسیل دو سر یک رسانا به شدت جریاني که از آن مي یاهم: در دما قانون

  .مقدار ثابت همان مقاومت الکتریکي رساناست نیمقدار ثابتي است. ا

     :قانون اهم بصورت زیر مي باشد  ياضیر  شکل

  

  (ν) اختلاف پتانسیل الکتریکي بر حسب ولت  V :این رابطه در 

                     I  شدت جریان الکتریکي برحسب آمپر (A) 

 .مي باشد (Ω) مقاومت الکتریکي برحسب اهم  R و                     

 میاز س A 4 انیجر نصورتیدر ا م، یکن يوصل    م ν 20 لیرا به اختلاف پتانس يمی: دو سر س20تمرین

 چقدر است؟ میگذرد، مقاومت س يم

 

 

 .میکن  يوصل م ν 25     لیرا به اختلاف پتانس Ω 50 به مقاومت ي: لامپ21تمرین

 گذرد؟ يلامپ م نیچند الکترون از ا  قهیدق کیگذرد؟ ب( در مدت   يلامپ م نیاز ا يانی( چه جرالف

 

 

 

 

باشد، اختلاف  Ω 20 میگذرد. اگر مقاومت س يم میس  کی،   الکترون از  s 0/1  : در مدت22تمرین

 چقدر است؟ میدو سر س لیپتانس 
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است  ν  120  و  A 2  : در شکل روبرو اعدادی که آمپرسنج و ولت سنج نشان مي دهند23تمرین

 .ثانیه  بدست  آورید  10مقاومت  لامپ  و مقدا ر بار گذر کرده  از  لامپ  را  درمدت 

  

 

 

 

بگذرد. نسبت  برابر   Ω 10 و  Ω30  آمپر از دو مقاومت 2: در شکل روبرو اگرشدت جریان 24تمرین 

 :است با

                            ب(                                   ج(                                          ( الف

  (د

 

 

 

 

 18بسته ایم، در این صورت در هر ثانیه  v اهم را به اختلاف پتانسیل 10: سیمي به مقاومت 25تمرین

 را بدست آورید؟ v الکترون از هر مقطع سیم مي گذرد. اختلاف پتانسیل الکتریکي 3/2×10
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لامپ در شکل روبرو  کی: نمودار تغییرات شدت جریان برحسب اختلاف پتانسیل الکتریکي 26تمرین

 آورده شده است. مقاومت الکتریکي

 لامپ چند اهم است؟ این

 

 

 

: نمودار تغییرات شدت جریان بر حسب اختلاف پتانسیل های مختلف برای دو رسانا در شکل  27تمرین

 .زیر مي بینید

 چند اهم است؟   مقاومت

 

 

 

: نمودار تغییرات جریان با تغییرات ولتاژ برای دو مقاومت   و   در محور مختصاتي رسم شده  28تمرین

 است. نسبت   کدام است؟ 

   (ب  ( الف

   (د  (  ج
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 ریدو لامپ متفاوت بصورت ز  یبرا انیبر حسب شدت جر لیاختلاف پتانس رات یی:  نمودار تغ20پرسش

 است؟ شتریکدام لامپ ب يکیاست. مقاومت الکتر

 

 

 

 

 

 :مي گذرد. بدست آورید 2A، جریاني به شدت    Ω 10 : از سیمي به مقاومت الکتریکي29تمرین

  ( اختلاف پتانسیل الکتریکي دو سر سیم چند ولت است؟الف

 از هر مقطع سیم مي گذرد چه اندازه است؟ 5sتعداد الکترونهایي که در مدت  ( ب

 

 

 

 

 

: از دو سیم به مقاومتهای مختلف جریانهایي با شدت برابر مي گذرد در این صورت کدام گزینه  30تمرین

 درست است؟ 

 .گرمایي که در مدت معیني در دو سیم ایجاد مي شود یکسان است  -الف

 .بار الکتریکي که در مدت معین از دو سیم مي گذرد یکسان است -ب

 .بار الکتریکي که در مدت معین از دو سیم مي گذرد یکسان نیست -ج

 .اختلاف پتانسیل دو سر هر دو سیم یکسان است -د
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  م، یده يقرار م يکیمصرف کننده مانند لامپ را در مدار الکتر ک یکه  يالکتریکي مصرفي: هنگام انرژی

 يکیوجود مقاومت الکتر لیبارها هنگام گذر از مصرف کننده )به دل یانرژ  دهد،یم یبه بارها انرژ  یباتر

 .شودیشده و باعث گرم شدن آن م لیتبد يدرون یمصرف کننده( به انرژ 

 3000آنرا تا     یو دما شودیم ادیدرون آن ز  میرشته س يدرون یانرژ  يالتهاب یمثال در لامپ ها بطور 

 .تاباند يدما نور م نیملتهب شده در ا میبرد. رشته س يبالا م

 :دارد يبستگ ریدهد انرژی الکتریکي مصرف شده در یک مصرف کننده به عوامل ز  ينشان م شیآزما

 (R) مصرف کننده يکیمقاومت الکتر (1

 ( ) يکیالکتر انیمجذور شدت جر (2

 (t) یمدت زمان مصرف انرژ (3

    :بدست مي آوریم رینمایش مي دهیم و از رابطه ز  W الکتریکي مصرفي را با انرژی

  

 :این رابطه در 

W  انرژی الکتریکي مصرفي بر حسب ژول (J) 

R  مقاومت الکتریکي رسانا بر حسب اهم (Ω) 

I  از رسانا بر حسب آمپر یعبور  انیشدت جر (A) 

 .مي باشد (s) زمان مصرف انرژی بر حسب ثانیه  t و

برابر شود  2: انرژی الکتریکي مصرفي با مجذوز شدت جریان  متناسب است یعني اگر جریان 12نکته

برابر مي   9برابر شود انرژی الکتریکي مصرفي  3برابر مي شود و اگر جریان   4انرژی الکتریکي مصرفي 

 .شود
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: رابطه محاسبه انرژی الکتریکي مصرفي در یک مقاومت الکتریکي را از روی تعریف اختاف  31تمرین

 .پتانسل بدست آورید

 

 

 

 

 

گذرد.  يم A 0/5 به شدت يانیجر Ω 400    ي کیبه مقاومت الکتر یيلامپ روشنا کی: از 32تمرین

 ساعت چقدر است؟  کیلامپ در مدت  يمصرف يکیالکتر یانرژ 

 

 

 

 

 

  میدر مدت ن میکن ي وصل م ν  100 لیرا به اختلاف پتانس  Ω 50 يکیمقاومت الکتر کی: 33تمرین

 شود؟یمقاومت مصرف م نیدر ا یساعت چقدر انرژ 
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از رابطه قانون اهم   يکیالکتر انیو مقاومت، جر لی: در مسئله فوق با داشتن اختلاف پتانس 13نکته

 :دی آ يبدست   م ریبصورت ز 

  يمصرف یدر رابطه مربوط به محاسبه انرژ  I قرار دادن با

                                                                         :میدار 

  

  

 .دیآ يبدست م زیاز رابطه فوق ن W پس

از   یعبور  انی. اگر جرمیکن يوصل م ν 200 لیاختلاف پتانس يکیگرمکن الکتر ک ی: به دو سر 34تمرین

 شود؟ یمصرف م يکیالکتر یچقدر انرژ  قهیدق 10باشد، در مدت  0/4Aگرمکن 

 

 

 

 

از رابطه قانون اهم  يکیمقاومت الکتر  ان،یو شدت جر لی: در مسئله فوق با داشتن اختلاف پتانس 14نکته

 :دیآ يبدست م ریبصورت ز 

  

 :میدار  يمصرف یدر رابطه مربوط به محاسبه انرژ  R قرار دادن با

          

  

 .دیآ يبدست م زیاز رابطه فوق ن W پس
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مسئله از  یبر اساس داده ها ،يکیمقاومت الکتر کی در  ي مصرف يکیالکتر یتوجه به مطالب بالا، انرژ با

 .دیآ يبدست م ریاز روابط ز  يکی

  

  

  

دقیقه چند ژول انرژی  4آمپر مي گذرد. در مدت   5اهم جریان  100: از یک رسانا به مقاومت 35تمرین

 الکتریکي مصرف مي شود؟ 

 

 

 

 .از آن مي گذرد  0/4Aو شدت جریان  Ω 500: مقاومت الکتریکي گرمکني  36تمرین

 دقیقه چقدر است؟ 5در مدت  ی( بار الکتریکي عبور الف

 ( اختلاف پتانسیل دو سر گرمکن چه اندازه است؟ب

 دقیقه چند ژول است؟ 5( انرژی الکتریکي مصرفي در مدت ج
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آمپر   مي گذرد چنانچه انرژی الکتریکي مصرف شده   5شدت جریان  R : از سیمي به مقاومت37تمرین

 چند اهم است؟ Rژول باشد،  200ثانیه  16در مدت 

 

 

 

 

 

 

 .آمپرسنج  و ولت سنج اعدادی را برحسب آمپر و ولت نمایش مي دهند ری: در شکل ز 38تمرین

 ثانیه چقدر گرم  10را در مدت لامپ

 شود؟یم

 (میباشد 1و عدد مربوط به آمپرسنج  50عدد مربوط به ولت سنج  )

 

 

 

درجه سلسیوس ریخته   10کیلوگرم آب  4اهم،  100: درون یک گرمکن الکتریکي به مقاومت 39تمرین

 60آمپری که از آن مي گذرد، دمای آب به  2شده است. گرمکن چه مدت روشن باشد تا با جریان 

 درجه سلسیوس برسد؟
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ژول گرما تولید   4000اهم  5کولن بار الکتریکي از سیمي به مقاومت  200: اگر در اثر عبور 40تمرین

 شود زمان گذر جریان چند ثانیه بوده است؟

  

 

 

 

درجه سلسیوس مي باشد و   20کیلوگرم آب  5دارای   Ω 100برقي به مقاومت : یک سماور 41تمرین

% انرژی الکتریکي مصرفي در سماور صرف گرم  70آمپر از آن مي گذرد. چنانچه  2جریاني به شدت 

 کردن آب شود پس از چه مدت آب سماور به جوش مي آید؟ 
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  قهیدق 10. در مدت می زیر  يگرم آب م 500اهم،  200به مقاومت  يکیگرمکن الکتر کی: در 42تمرین

 لیگذرد و اختلاف پتانس  يگرمکن م نیاز ا يانی. چه جرابدی يم شیافزا وسیدرجه سلس 50آب  یدما

 دو سر آن چقدر است؟

 

 

 

 .توان الکتریکي مصرفي:آهنگ مصرف انرژی الکتریکي را توان الکتریکي مصرفي گویند 

 بیاني دیگر انرژی الکتریکي مصرفي در یک مدت زمان معین را توان الکتریکي مصرفي گویند به

 :است و از رابطه زیر بدست مي آید (w) آن وات یکاینمایش مي دهند و  P الکتریکي مصرفي را با توان

  

 :این رابطه در 

P  برحسب   يتوان الکتریکي مصرف (j/s)  یا w (وات) 

 W  انرژی الکتریکي مصرفي بر حسب  J (ژول) 

 .مي باشد  (s) مدت زمان مصرف انرژی برحسب ثانیه   t و

 نیکند. توان ا يمصرف م یژول انرژ  72000ساعت   کیدر مدت   يکیالکتر لهیوس کی: 43تمرین

 .دیرا بدست آور  لهیوس
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 يکیمقاومت الکتر. اگر میکن يولت وصل م 200 لی را به اختلاف پتانس يکیگرمکن الکتر کی: 44تمرین

 اهم باشد، توان گرمکن چقدر است؟ 400گرمکن 

 

 

 

 

 

عمل   ریبصورت ز  توانیم يکیالکتر یو رابطه انرژ  يتوان مصرف  فی: در مسئله فوق با توجه به تعر15نکته

             :نمود

  

 :دیآ يبدست م زیرابطه ن نیاز ا يتوان مصرف پس

  

لامپ   نیگذرد. توان ا  يم یآمپر 0/5 انیاهم، جر 500به مقاومت  یيلامپ روشنا کی: از 45تمرین

 چقدر است؟ 

 

 

 

 

 

عمل   ریبصورت ز  توانیم يکیالکتر یو رابطه انرژ  يتوان مصرف  فی: در مسئله فوق با توجه به تعر16نکته

 :نمود
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 :دیآ يبدست م زیرابطه ن نیاز ا يتوان مصرف پس

  

 یآمپر 2 انیجر نصورتیدر ا م،یکن يولت وصل م  20 لیرا به اختلاف پتانس يآهن میس کی: 46تمرین

 .دیرا بدست آور  میس نیا يگذرد. توان مصرف ياز آن م

 

 

 

 

 

عمل   ریبصورت ز  توانیم يکیالکتر یو رابطه انرژ  يتوان مصرف  فی: در مسئله فوق با توجه به تعر17نکته

 :نمود

                            

 :دیآ يبدست م زیرابطه ن نیاز ا يتوان مصرف پس

  

مسئله از  یبر اساس داده ها ،يکیمقاومت الکتر ک یدر  ي مصرف يکیتوجه به مطالب بالا، توان الکتر با

 .دیآ يبدست م ریاز روابط ز  يکی
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و   (v) نوشته شده است: یکي بر حسب ولت: بر روی دستگاههای الکتریکي معمولا دو عدد 18نکته

 :که به ترتیب عبارتند از  (w) دیگری بر حسب وات

 ایمناسبترین اختلاف پتانسیل برای دستگاه )ولتاژ اسمي دستگاه( که اگر دستگاه به ولتاژی بیشتر  -1

 .کمتر از آن وصل شود آسیب مي بیند

توان اسمي دستگاه که اگر دستگاه به ولتاژ بیشتر از ولتاژ اسمي بسته شود توان مصرفي بیشتر از  -2

 .توان اسمي خواهد بود و دمای دستگاه افزایش خواهد یافت و دستگاه آسیب خواهد دید

را به  لهیوس نینوشته شده است. ا w 1000      و ν 200 اعداد يکیالکتر  لهیوس کی ی: رو47تمرین

 .میکن يوصل م ν 200 لیاختلاف پتانس 

 .دیرا بدست آور  لهیوس نیا يکیمقاومت الکتر( الف

 گذرد؟  يم لهیوس نیاز ا يانی( چه جرب

 يمصرف م یماه چقدر انرژ  کیساعت روشن باشد، در مدت  میدو بار و هر بار ن یروز  لهیوس نیج( اگر ا 

 کند؟

 

 

 

اختلاف  این لامپ را به  (v 100و  w 200) : بر روی یک لامپ دو عدد نوشته شده است48تمرین

 :ولت وصل مي کنیم 100پتانسیل 

 ( مقاومت الکتریکي لامپ چند اهم است؟الف

 ( شدت جریان گذر کرده از لامپ چه اندازه است؟ب

 ثانیه چند ژول خواهد بود؟ 20( انرژی الکتریکي مصرفي در مدت ج
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آمپر  0/5وات است جریاني به شدت  60: از یک لامپ روشن که توان الکتریکي مصرفي آن 49تمرین

 مي گذرد مقاومت الکتریکي این لامپ چند اهم است؟

 

 

 

وات  100ولت بسته شده است  220: توان الکتریکي مصرفي یک وسیله برقي که به ولتاژ 50تمرین

 ولت وصل شود توان مصرفي آن چند وات خواهد بود؟ 110است اگر این وسیله به اختلاف پتانسیل 

 

 

 

 

ولت نوشته شده است. اگر این دستگاه را به   220وات و  100دستگاه دو عدد : بر روی یک 51تمرین

 ولت ببندیم توان الکتریکي مصرفي آن چند درصد کاهش مي یابد؟ 200ولتاژ 

 

 

 A 4است. جریاني که از آن مي گذرد  w 480: توان  الکتریکي مصرفي یک  سیم گرماده  52تمرین

 شدت دارد، مقاومت این سیم چند اهم است؟

                                    60ج(                                          40ب(                            30( الف

 120د( 
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 2000: برای انتقال انرژی الکتریکي از نیروگاه به محل مصرف یکبار آنرا با اختلاف پتانسیل 53تمرین

ولت منتقل مي کنند نسبت توان تلف شده در حالت اول   120000ولت و بار دیگر با اختلاف پتانسیل 

چشم پوشي   قاومتبه توان تلف شده در حالت دوم چه اندازه است؟ )در این مساله از تاثیر گرما بر م

  .کنید(

 

 

 

 

 

 

 

 

 :انرژی الکتریکي مصرفي بهای

با   t الکتریکي مصرفي را در مدت زمان مي توان انرژی  (P) با داشتن توان الکتریکي مصرفي دستگاه 

 :بدست آورد ریاستفاده از رابطه  ز 

  

باشد انرژی الکتریکي مصرفي بر حسب  (s) برحسب ثانیه t و (w) برحسب وات P رابطه چنانچه نیا در 

باشد انرژی الکتریکي  (h) بر حسب ساعت t و (kw) برحسب کیلووات p اگر يبدست مي آید ول (J) ژول

 .بدست مي آید (kwh) مصرفي بر حسب کیلووات ساعت

مي باشد بنابراین با داشتن بهای هر کیلووات ساعت مي توان  kwh های کنتور برق نیز برحسب شمارنده

  .بهای برق مصرفي را بدست آورد
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ساعت روشن است در   10واتي که در هر شبانه روز  100: انرژی الکتریکي مصرفي یک لامپ 54تمرین

 :ماه مهر بر حسب کیلووات ساعت برابر است با

1000ج(                              300ب(                               30(الف

 30000د(                                     

 

 

 

 : هر کیلووات ساعت چند ژول است؟ 21پرسش

 

 

 

ولت نوشته شده است. اگر دو سر این   100وات و    500اعداد  یي: روی یک لامپ روشنا 55تمرین

  :ولت ببندیم 100لامپ را به اختلاف پتانسیل 

ساعت روشن   10گذرد؟ ب( اگر این لامپ هفته ای  يلامپ م نیچند الکترون از ا هیثان 2( در مدت الف

ریال باشد بهای انرژی مصرفي ماهانه آنرا بدست   500بماند و  بهای هر کیلووات ساعت برق مصرفي

 .آورید

 

 

 

لامپ   5ساعت و  10کیلوواتي بطور متوسط در هر شبانه روز  5: در یک خانه یک یخچال 56تمرین

ساعت در شبانه روز روشن هستند بهای برق مصرفي در یک دوره دو ماهه   5واتي به بطور متوسط  100

 ریال را بدست آورید 600در فصل پاییز به ازای هر کیلووات ساعت 
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ولت وصل کرده و   200 لیوات را به اختلاف پتانس 1000به توان  يکیگرمکن الکتر کی: 57تمرین

 يبالا م وسیدرجه سلس 40به اندازه  هیآب پس از چند ثان ی. دمامیزیر  يآب م  لوگرمیک 4درون آن 

 رود؟


